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可下载更多会计考试资料及了解考试最新动态

“达者为先”中级财管《应试指南》财管刷题系列之六（第 7 章）

——营运资金管理

第一部分 基础知识回顾

一、流动资产的投资、融资策略

（一）流动资产的投资策略

紧缩：流动资产少，高风险高收益；宽松：流动资产多，低风险低收益。

（二）流动资产的融资策略

二、目标现金余额的确定

成本模型 最佳现金持有量下的现金相关成本＝min（管理成本＋机会成本＋短缺成本）

存货模型

随机模式 H=3R-2L
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【提示】1.三条线的关系如何（H=3R-2L）；2.决策第一步，确定高线 H 和底线 L；第二步，看是否在范围之

内，在：不处理；不在：处理（最终回到回归线）

三、现金周转期

【提示】对“现金周转期=存货周转期+应收账款周转期-应付账款周转期”进行灵活运用，如：1.为了实现缩

短现金周转期（或表述为现金加快），其他几个周转期应该如何变化；2.对诸如“为了加快现金周转，可以采用的

措施：加强存货管理，缩小存货占用资金；加强应收账款管理，严格信用政策”等等拓展性的表述要理解。

四、应收账款信用政策的决策

（一）5C 信用评价系统

品质 还款意图和愿望。

能力 偿债能力，了解流动资产的数量、质量以及流动比率的高低。

资本 可供使用的财务资源。

抵押 可以用作债务担保的资产或其他担保物

条件 经济环境。

（二）信用期间

信用期间的决策主要涉及到如下要素的计算：

1.增加的盈利（增加的边际贡献-增加的固定成本）

2.增加的应收账款占用资金应计利息

应收账款占用资金的应计利息＝日销售额×平均收现期×变动成本率×资本成本

3.管理成本、收账费用、坏账成本一般会直接告诉，或者通过简单的计算（如告诉坏账损失率等）得出；

4.存货占用资金应计利息增加

存货占用资金（一般是变动成本部分）×资本成本

【注意】如果涉及到现金折扣，需要考虑：1.现金折扣引起的应收账款收账期的缩短（计算加权平均收现期，
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进而影响应收账款占用资金应计利息）；2.现金折扣本身的成本（折扣部分）。

五、经济订货模型

（一）基本模型

（二）陆续供应

【提示】要注意区分不同的模式，在陆续供应模式下，一般的表述有：每天送货**；每日生产量**。

（三）保险储备

保险储备的储存成本＝保险储备×单位变动储存成本

缺货成本＝一次订货期望缺货量×年订货次数 ×单位缺货损失

相关总成本＝保险储备的储存成本＋缺货损失

六、短期借款及短期融资券

信用条件 信贷额度、周转信贷协定、补偿性余额、

短期借款成本 利息、手续费等。包括收款法、贴现法、加息法等方法

短期融资券

相关规

定

1.发行人为非金融企业。2.发行和交易的对象是银行间债券市场的机构投资者。3.金融

机构承销，企业不得自行销售融资券，发行融资券募集的资金用于本企业的生产经营。

特点
1.相对于公司债券，筹资成本较低；2.相对于银行借款，筹资数额比较大；3.发行条件

比较严格

【提示】1.周转信贷协定要计算利息和承诺费；补偿性余额提高了实际利率；2.贴现法“利息先从本金拿，本

金归还全额计”，提高了实际利率；3.加息法的实际利率大约是名义利率的两倍。

七、商业信用

第二部分 《应试指南》典型题目答疑

P321 单选 2、5、6 P322 单选 10
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P323 单选 15、18、20、21 P324 单选 22、27

P325 多选 4、7

P329 计算 2、P330 综合 3

第三部分 拓展题目训练
一、单项选择题

【例题 1·单选题】(21)下列选项中，能够表明是保守型融资策略的是（ ）。

A.长期资金来源＞永久性流动资产＋非流动资产

B.长期资金来源＜永久性流动资产＋非流动资产

C.短期资金来源＞波动性流动资产

D.长期资金来源＝永久性流动资产＋非流动资产

【例题 2·单选题】某公司在营运资金管理中，为了降低流动资产的持有成本、提高资产的收益性，决定保持一个低

水平的流动资产与销售收入比率，据此判断，该公司采取的流动资产投资策略是（ ）。

A.紧缩的流动资产投资策略 B.宽松的流动资产投资策略

C.匹配的流动资产投资策略 D.稳健的流动资产投资策略

【例题 3·单选题】(19)企业在销售旺季为方便客户，提供商业信用而持有更多现金，该现金持有动机主要表现为（ ）。

A.投机性需求 B.投资性需求 C.交易性需求 D.预防性需求

【例题 4·单选题】某企业根据现金持有量随机模型进行现金管理。已知现金最低持有量为 15 万元，现金余额回归

线为 80 万元。如果公司现有现金 220 万元，此时应当投资于有价证券的金额是（ ）万元。

A.65 B.95 C.140 D.205

【例题 5·单选题】(19)在利用成本模型进行最佳现金持有量决策时，下列成本因素中没有考虑在内的是（ ）。

A.交易成本 B.短缺成本 C.管理成本 D.机会成本

【例题 6·单选题】假设某企业预测的年赊销额为 2000 万元，应收账款平均收现期为 45 天，变动成本率为 60%，

资金成本率为 8%，一年按 360 天计，则应收账款的机会成本为（ ）万元。

A.250 B.200 C.15 D.12
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【例题 7·单选题】(19)某公司全年（360 天）材料采购量预计为 7200 吨，假定材料日耗均衡，从订货到送达正常

需要 3 天，鉴于延迟交货会产生较大损失，公司按照延误天数 2 天建立保险储备。不考虑其他因素，材料再订货点

为（ ）吨。

A.40 B.80 C.60 D.100

【例题 8·单选题】某企业与银行商定的周转信贷额为 200 万元，承诺费率为 0.5%，企业借款 150 万元，平均使用

8 个月，借款年利率为 4%，那么，借款企业向银行支付承诺费和利息共计（ ）万元。

A.4 B.4.5 C.0.5 D.5.5

【例题 9·单选题】(20)某公司借入名义年利率为 10%的银行借款 6000 万元，分 12 个月等额偿还本息，则按照加

息法计算的该借款的实际年利率为（ ）。

A.21% B.10.25% C.20% D.10%

【例题 10·单选题】某企业按“2/20，N/40”的付款条件购进原料一批，则企业放弃现金折扣的机会成本率为（ ）。

A.2% B.36.73% C.18% D.36%

【例题 11·单选题】下列各项中，可以导致经济订货基本模型中的经济订货批量减少的因素是（ ）。

A.每期单位变动储存成本减少 B.单位缺货成本降低

C.每次订货费用增加 D.存货年需要量减少

二、多项选择题

【例题 1·多选题】(21)企业在制定流动资产融资策略时，下列各项中被视为长期资金来源的有（ ）。

A.自发性流动负债 B.股东权益资本

C.长期负债 D.临时性流动负债

【例题 2·多选题】(20)在存货订货量决策中，下列关于保险储备的表述正确的有（ ）。

A.保险储备增加，存货的再订货点降低 B.保险储备增加，存货中断的概率变小

C.保险储备增加，存货的储存成本提高 D.保险储备增加，存货的缺货损失减小
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三、计算分析题

【例题·计算分析题】(19)甲公司 2018 年度全年营业收入为 4500 万元（全部为赊销收入），应收账款平均收现期

为 60 天。公司产品销售单价为 500 元/件，单位变动成本为 250 元/件。若将应收账款所占用的资金用于其他等风

险投资可获得的收益率为 10%，2019 年调整信用政策，全年销售收入（全部为赊销收入）预计增长 40%，应收账

款平均余额预计为 840 万元，假定全年按照 360 天计算。

要求：

（1）计算 2018 年应收账款平均余额。

（2）计算 2018 年变动成本率。

（3）计算 2018 年应收账款的机会成本。

（4）计算 2019 年预计的应收账款周转率和周转天数。
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